«Согласовано» на заседании Управляющего совета школы Протокол № *О 1* от № 208. 2025 г. Рассмотрена на заседании педагогического совета школы Протокол № 01 от 29.08.2025 г.

«У тверждаю» Директор пиколы В.Г. Новоселова Приказ № 20 от 29.08.2025 г.

Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Косолаповская средняя общеобразовательная школа»





с. Косолапово 2025 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка	
РАЗДЕЛ І. ЦЕЛЕВОЙ	
1.1. Методологические подходы и принципы воспитания	
1.2. Цель и задачи воспитания обучающихся	,
1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания	
РАЗДЕЛ ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	
2.1. Уклад общеобразовательной организации	
2.2. Воспитывающая среда школы	
2.3. Воспитывающие общности (сообщества) школы	
2.4. Направления воспитания	
2.5. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	
2.5.1. Инвариативные формы воспитательной деятельности	
Модуль «Основные школьные дела»	
Модуль «Классное руководство»	
Модуль «Школьный урок»	
Модуль «Внеурочная деятельность и дополнительное образование детей»	
Модуль «Внешкольные мероприятия»	
Модуль «Организация предметно-пространственной среды»	
Модуль «Работа с родителями (законными представителями)»	
Модуль «Самоуправление»	
Модуль «Профилактика и безопасность»	
Модуль «Ценности и смыслы жизни» (региональный)	
Модуль «Социальное партнерство»	
Модуль «Профориентация»	
2.5.2. Вариативные формы воспитательной деятельности	
Модуль «Детское общественное объединение «Алые паруса»»	
Модуль «Школьный спортивный клуб «Олимп»»	
Модуль «Школьный театр»	
РАЗДЕЛ III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	
3.1. Кадровое обеспечение	
3.2. Нормативно-методическое обеспечение	
3.3. Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями	
3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся	

Приложение . Календарный план воспитательной работы.....

Пояснительная записка.

Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Косолаповская средняя общеобразовательная школа» (далее, соответственно — Программа, школы), разработана на основе следующих нормативных документов:

- 1.Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 2. Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
- 3. Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг.,
- 4. Стратегии национальной безопасности Российской Федерации;
- 5. Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее $\Phi \Gamma O C$).
- 6.Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 26.08.2021 г. № АБ-136/06 «О внесении изменений в Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" по вопросам воспитания обучающихся, усиливающие воспитательную составляющую в образовательных организациях»;
- 7. Распоряжения Минпросвещения России от 23.08.2021 №Р-196 Об утверждении примерного календарного плана воспитательной работы на 2021/2022 учебный год»;
- 8.Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 16.07.2021 г. № А3-288/06 «О направлении примерной рабочей программы воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования»;
- 9. Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 11.06.2021 г. № 06-776 «О рассмотрении проектов примерных программ воспитания»;
- 10.Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 26.04.2021 №01-115 «О направлении разъяснений»;
- 11. Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 01.03.2021 г. №05-160 «О разработке примерной рабочей программы воспитания и примерного календарного плана воспитательной работы»;
- 12.Федерального закона № 304-ФЗ от 31 июля 2020 г "О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся";
- 13. Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 04.08.2020 №ДГ-1249/06 «О внедрении примерной программы воспитания»;
- 14. Распоряжения Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 №2945-Р «Об утверждении плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- 15. Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 11.12.2020 №712 «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся».

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в МБОУ «Косолаповская СОШ», разработана с учётом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС; разработана и утверждена с участием коллегиальных органов управления школой: Управляющим советом школы, педагогическим советом ,реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к традиционным российским духовно-нравственным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Ценность **Родины** лежит в основе патриотического и гражданского направления воспитания.

Ценность природы лежит в основе экологического направления воспитания.

Ценности **человека**, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовнонравственного и социального направлений воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры и красоты** лежат в основе эстетического направления воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. Приложение — календарный план воспитательной работы МБОУ «Косолаповская СОШ» на учебный год (ежегодно изменяется и рассматривается на заседании педагогического совета школы и утверждается приказом директора школы)

РАЗДЕЛ І. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники образовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, национальных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания школьников. С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовнонравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, соответствии с мировоззренческими И культурными особенностями потребностями представителей) родителей (законных И несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в школе реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в государственной Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Отечества.

1.1. Методологические подходы и принципы воспитания

Методологической основой воспитательной деятельности являются

аксиологический, антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы:

- -аксиологический подход, суть которого заключается в понимании воспитания как социальной деятельности, направленной на передачу общественных ценностей от старшего поколения к младшему. Содержание воспитания при аксиологическом подходе определяют общественные ценности. Обучающиеся присваивают ценности в событийных общностях, приобретают социокультурный опыт, у них формируется моральная рефлексия, нравственное самосознание и нравственная культура. Аксиологический подход имеет принципиальное значение как для определения ценностной системы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, так и для формирования уклада образовательной организации. Система ценностей образовательной деятельности определяет содержание основных направлений воспитания;
- гуманитарно-антропологический подход предполагает становление и воспитание человека во всей полноте его природных, социальных и духовных характеристик. Воспитание человека осуществляется в системе реальных жизненных связей и отношений с другими людьми в со-бытийной общности, являющейся смысловым центром практики воспитания. В общностях происходит зарождение нравственного сознания, навыков управления собственными чувствами, обретение опыта нравственного поведения, что в совокупности с личностными особенностями составляет основу субъектности ребенка.
- культурно-исторический подход предполагает освоение личностью ценностей культуры посредством интериоризации личностного усвоения внешней социальной деятельности, присвоения жизненного опыта, становления психических функций и развития в целом. Социальная ситуация развития полагается в качестве главного источника развития ребенка; его общения со взрослым в ходе освоения культурных образцов и способов деятельности. Она становится условием его ближайшего развития и задаёт перспективу, в которой формируется образ будущего России, складывается понимание миссии и роли нашей страны в мировом культурном наследии и его цивилизационном развитии.
- *системно-деятельностный подход* предполагает системную реализацию воспитательного потенциала содержания образования, формирование и развитие у обучающихся мотивации к учебной деятельности, развитие субъективной личностной позиции на основе опыта нравственной рефлексии и нравственного выбора.

Методологические основы определяются рядом основных **принципов воспитания**:

- гуманистической направленности воспитания: каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, гуманное отношение, защиту его человеческих прав, свободное развитие личности;
- *ценностиного единства и совместности*: ценности и смыслы воспитания едины и разделяемы всеми участниками образовательных отношений, что предполагает содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение участников воспитательного (образовательного) процесса;
- культуросообразности: воспитание основывается на культуре и традициях народов России, в воспитательной деятельности учитываются исторические и социокультурные особенности региона, местности проживания обучающихся и нахождения образовательной организации, традиционный уклад, образ жизни, национальные, религиозные и иные культурные особенности местного населения;
- *–следования нравственному примеру:* педагог, воспитатель должны в своей деятельности, общении с обучающимися являть примеры соответствия слова и дела, быть ориентиром нравственного поведения;

- -безопасной жизнедеятельности: воспитание должно осуществляться в условиях безопасности, обеспечения защищенности всех участников воспитательной деятельности от внутренних и внешних угроз;
- *—совместной деятельности детей и взрослых:* приобщение обучающихся к культурным ценностям происходит в условиях совместной деятельности, основанной на взаимном доверии, партнёрстве и ответственности;
- —*инклюзивности:* образовательный процесс организовывается таким образом, что все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурных, языковых и иных особенностей, включаются в общую систему воспитательной деятельности;
- -возрастосообразности: проектирование процесса воспитания, ориентированного на решение возрастных задач развития ребёнка с учётом его возрастных и индивидуальных особенностей.

Данные принципы являются основой содержания программы воспитания, реализуются в образовательной организации, учитываются при формировании и поддержании уклада школы.

1.2. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал - высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования

обучающихся МБОУ воспитания «Косолаповская средняя цель развитие личности, формирование у обучающихся общеобразовательная школа»: трудолюбия, ответственного отношения к труду и его результатам, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, традиционных российских духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства»; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в школе: усвоение ими знаний, норм, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений в жизни, практической деятельности.

1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с $\Phi\Gamma$ OC на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Направления воспитания	Целевые ориентиры				
Гражданское и Патриотическое					

Знающий и любящий свою малую родину, свой край.

Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;

Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему своей малой родины, родного края, своего народа, российского государства.

Имеющий первоначальные представления о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Духовно-нравственное

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку своим поступкам, отвечать за них.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям.

Понимающий необходимость нравственного совершенствования, роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к самоограничению своих потребностей.

Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической, религиозной принадлежности).

Владеющий первоначальными представлениями о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.

Эстетическое

Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре, восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего народа, отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусства.

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Физическое

Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Ориентированный на физическое развитие, занятия физкультурой и спортом.

Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному состоянию своему и других людей.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.

Трудовое

Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи, народа, общества и государства.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений.

Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Экологическое

Понимающий ценность природы, окружающей среды, зависимость жизни людей от природы.

Способный правильно оценивать влияние людей, в том числе собственного поведения, на состояние природы, окружающей среды.

Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.

Познавательное

Выражающий познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в познании.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой природы, о науке, научном знании, научной картине мира.

Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в разных областях.

Обладающий первоначальными навыками исследовательской деятельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Направления воспитания	Целевые ориентиры				
Гражданское					

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в современном мировом сообществе.

Проявляющий уважение, ценностное отношение к государственным символам России, праздникам, традициям народа России.

Понимающий и принимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему народа м России, тысячелетней истории российской государственности.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод.

Ориентированный на участие на основе взаимопонимания и взаимопомощи в разнообразной социально значимой деятельности, в том числе гуманитарной (добровольческие акции, помощь нуждающимся и т.п.).

Принимающий участие в жизни класса, школы (в том числе самоуправлении), местного сообщества, родного края.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Патриотическое

Сознающий свою этнокультурную идентичность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение, ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, свою общероссийскую культурную идентичность.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории, культуры своего народа, своего края, других народов России.

Знающий и уважающий боевые подвиги и трудовые достижения своих земляков, жителей своего края, народа России, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Знающий и уважающий достижения нашей общей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях.

Духовно-нравственное

Знающий и уважающий основы духовно-нравственной культуры своего народа, других народов России.

Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных, социокультурных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков.

Ориентированный на традиционные духовные ценности и моральные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора.

Выражающий неприятие аморальных, асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным ценностям и нормам.

Сознающий свою свободу и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства.

Понимающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Выражающий уважительное отношение к религиозным традициям и ценностям народов России, религиозным чувствам сограждан.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий нравственные и эстетические чувства к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества, устойчивый интерес к чтению.

Эстетическое

Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание его эмоционального воздействия, влияния на душевное состояние и поведение людей.

Знающий и уважающий художественное творчество своего и других народов, понимающий его значение в культуре.

Сознающий значение художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового художественного наследия, роли народных традиций и народного творчества в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, художественном творчестве.

Физическое

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности человека в обществе, значение личных усилий человека в сохранении здоровья своего и других людей.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение

гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркотиков, игровая и иные формы зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Знающий и соблюдающий правила безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной, интернет-среде.

Способный адаптироваться к стрессовым ситуациям, меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт.

Умеющий осознавать эмоциональное состояние своё и других людей, стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Обладающий первоначальными навыками рефлексии физического состояния своего и других людей, готовый оказывать первую помощь себе и другим людям.

Трудовое

Уважающий труд, результаты трудовой деятельности своей и других людей.

Выражающий готовность к участию в решении практических трудовых дел, задач (в семье, школе, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и выполнять такого рода деятельность.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода на основе изучаемых предметных знаний.

Сознающий важность обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в обществе.

Понимающий необходимость человека адаптироваться в профессиональной среде в условиях современного технологического развития, выражающий готовность к такой адаптации.

Понимающий необходимость осознанного выбора и построения индивидуальной траектории образования и жизненных планов получения профессии, трудовой деятельности с учетом личных и общественных интересов и потребностей.

Экологическое

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны окружающей среды, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Понимающий глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры в современном мире.

Выражающий неприятие действий, приносящих вред природе, окружающей среде.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий готовность к участию в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Познавательное

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на систему научных представлений о закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий личные навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, навыки исследовательской деятельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.

Направления воспитания	Целевые ориентиры				
Гражданское					

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, современном мировом сообществе.

Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за развитие страны, российской государственности в настоящем и будущем.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском государстве в прошлом и в современности.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан, уважения к историческому и культурному наследию России.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации в обществе по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в школьном самоуправлении, добровольчестве, экологических, природоохранных, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

Патриотическое

Выражающий свою этнокультурную идентичность, демонстрирующий приверженность к родной культуре на основе любви к своему народу, знания его истории и культуры.

Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, деятельно

выражающий чувство причастности к многонациональному народу России, к Российскому Отечеству, свою общероссийскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, к национальным символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении общероссийской культурной идентичности.

Духовно-нравственное

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России (с учетом мировоззренческого, национального, религиозного самоопределения семьи, личного самоопределения).

Действующий и оценивающий свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных, социокультурных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков.

Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности каждой человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора, самоопределения, отношения к религии и религиозной принадлежности человека.

Проявляющий уважение к представителям различных этнокультурных групп, традиционных религий народов России, национальному достоинству, религиозным убеждениям с учетом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан, народов в России.

Способный вести диалог с людьми разных национальностей, религиозной принадлежности, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей, понимании брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в ней детей, неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Эстетическое

Знающий и уважающий художественное творчество своего народа, других народов, понимающий его значение в культуре.

Критически оценивающий и деятельно проявляющий понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на душевное состояние и поведение людей.

Деятельно проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное самовыражение в разных видах искусства, художественном творчестве с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового художественного наследия, роли народных традиций и народного творчества в искусстве.

Физическое

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья, здоровья других людей.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическая активность), стремление к физическому самосовершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркотиков, любые формы зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.

Развивающий свои способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся социальным, информационным и природным условиям.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего физического и психологического состояния, состояния окружающих людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, готовность и умения оказывать первую помощь себе и другим людям.

Трудовое

Уважающий труд, результаты труда, собственность, материальные ресурсы и средства свои и других людей, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их социально значимый вклад в развитие своего поселения, края, страны.

Проявляющий сформированные навыки трудолюбия, готовность к честному труду.

Участвующий практически в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, школе, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения норм трудового законодательства.

Способный к творческой созидательной социально значимой трудовой деятельности в различных социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наемного труда.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Выражающий осознанную готовность получения профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной

и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

Экологическое

Выражающий и демонстрирующий сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на окружающую природную среду.

Применяющий знания социальных и естественных наук для решения задач по охране окружающей среды.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе, окружающей среде.

Знающий и применяющий умения разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

Познавательное

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом своих способностей, достижений.

Обладающий представлением о научной картине мира с учетом современных достижений науки и техники, достоверной научной информации, открытиях мировой и отечественной науки.

Выражающий навыки аргументированной критики антинаучных представлений, идей, концепций, навыки критического мышления.

Сознающий и аргументированно выражающий понимание значения науки, научных достижений в жизни российского общества, в обеспечении его безопасности, в гуманитарном, социально-экономическом развитии России в современном мире.

Развивающий и применяющий навыки наблюдений, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

РАЗДЕЛ II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1. Уклад общеобразовательной организации

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, поддерживающий традиции региона и школы, задающий культуру поведения сообществ, определяющий предметнопространственную среду, учитывающий социокультурный контекст.

Организация воспитательной деятельности опирается на школьный уклад, сложившийся на основе согласия всех участников образовательных отношений относительно содержания, средств, традиций, особенностей воспитательной деятельности, выражающий самобытный облик школы, её «лицо» и репутацию в окружающем социуме, образовательном пространстве.

Уклад задает и удерживает ценности, принципы и традиции воспитания, нравственную культуру взаимоотношений, поведения участников воспитательного процесса, взрослых и детских сообществ, в том числе за пределами школы, в сетевой среде, характеристики воспитывающей среды в школе в целом и локальных воспитывающих сред, воспитывающих деятельностей и практик. Привлечение обучающихся и их родителей (законных представителей), работодателей, представителей учреждений культуры и спорта, общественных и религиозных организаций к проектированию и обсуждению уклада образовательной организации может стать существенным ресурсом воспитания.

Уклад школьной жизни в МБОУ « Косолаповская СОШ» -это система ценностных ориентаций субъектов воспитания, которая служит своеобразным ориентиром не только в жизни школы, но и в жизни за ее стенами: в семье, в социуме, в обществе в целом.

Воспитательная система школы направлена на формирование моральнонравственного, личностно развивающего, социально открытого уклада школьной жизни. Категория «уклад школьной жизни» является базовой для организации пространства духовно-нравственного развития обучающегося, его эффективной социализации и своевременного взросления.

Уклад школьной жизни — это процесс формирования жизни обучающихся, организуемый педагогическим коллективом школы при активном и согласованном участии семьи, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных российских религиозных организаций.

Уклад школьной жизни моделирует пространство культуры с абсолютным приоритетом традиционных нравственных начал. Школа вводит ребенка в мир высокой культуры. Но принять ту или иную ценность ребенок должен сам, через собственную деятельность. Педагогическая поддержка нравственного самоопределения школьника есть одно из условий его духовно – нравственного развития. В процессе нравственного самоопределения пробуждается в человеке главное – совесть, его нравственное самосознание.

Современная школа осуществляет свой образовательно - воспитательный процесс в сложных социально-экономических условиях, в обществе с кризисом нравственного сознания. В этих условиях борьбы за свое собственное существование школа призвана оставаться для детей вторым домом, второй семьей, в которой не только дают знания, но и созданы условия для формирования, развития и реализации личности.

Специфика расположения школы. Здание МБОУ «Косолаповская средняя общеобразовательная школа» расположена по адресу: Республика Марий Эл, Мари-Турекский район, ул. Советская, д. 29.

МБОУ «Косолаповская СОШ» расположена на левом берегу реки Буй в центре села Косолапово Мари-Турекского района. На правом берегу реки имеются лесопосадки. Рядом со школой находится сад имени Героя Советского союза С. Р. Суворова.

Транспортные подъезды к школе удобны и доступны для безопасного перемещения учащихся.

Природно - климатические особенности расположения школы : МБОУ «Косолаповская СОШ» находится в Центральной России. Климат характеризуется как умеренно-континентальный. В связи с этим в июне в школе ежегодно организована работа ДЛО «Радость» с дневным пребыванием детей.

Территориальные особенности. Образовательное учреждение располагается на федеральной трассе Йошкар-Ола-Киров. Микрорайон школы находится в центре села Косолапово. Недалеко расположена церковь Святителя Николая Чудотворца, участковая больница, сеть магазинов, отделение «Почта России», детский сад «Ромашка», Косолаповская школа-интернат. Социально-экономическая сфера в микрорайоне школы развита слабо. В здании школы арендуют помещение организации: администрация МО «Косолаповское сельское поселение» и многофункциональный центр (МФЦ).

Характеристика социума.

Важное значение в формировании качеств личности ребёнка имеет среда.

Среда проживания ребёнка формирует его взгляды, мировоззрение по отношению к себе и другим.

Школа расположена в сельском населённом пункте.

Село Косолапово - бывший районный центр. Немаловажно и то, что школа расположена в окружении культурных объектов наследия и исторических памятников. Каждый элемент социальной и культурной среды имеет определенный образовательный и воспитательный эффект, может значительно обогатить ресурсы школы, если его использовать для формирования чувства сопричастности каждого школьника к своей малой Родине, своей школе, своей семье, к общему делу.

Транспортная магистраль села асфальтирована. Село удалено от столицы Республики Марий Эл г. Йошкар-Ола на 120 км, а от районного центра п. Мари-Турек - 30 км.

Рядом с селом Косолапово расположены населённые пункты:

д. Арып-Мурза, д. Азянково, д. Письминерь, д. Скрябино (Параньгинского района).

На территории села Косолапово идёт восстановление архитектурного памятника культуры храма Святителя Николая Чудотворца.

Достопримечательностями села являются:

- -Памятник Герою Советского Союза С. Р. Суворову;
- -Памятник марийскому писателю-фронтовику Дмитрию Федоровичу Ораю;

-Монумент Славы, погибшим воинам в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

На территории села расположены: парк у совхоза и сад имени С. Р. Суворова в центре села. Село асфальтировано - насчитывается 5 улиц.

В селе 3 спортплощадки, 2 парка.

Века трудовой деятельности выработали определённые *традиции*. Здесь развиты: резьба по дереву, кружевоплетение, шитьё, лазоплетение, бисероплетение, пимокатание. *История школы*.

Свою историю школа начала ещё 31 декабря 1842 года, когда было принято решение попечительского совета Казанского учебного округа об открытии приходского училища в с. Косолапово. 5 октября 1845 года в селе было образовано приходское училище. Оно и дало начало школе. В 1875 году в Косолапове начала действовать земская школа. В 1863 и 1867 годах в селе открывается церковно-приходское училище. В 1895 году в школе было 3 классных комнаты, работало 3 учителя, обучалось 86 мальчиков и 23 девочки. В 1897-98 учебном году в школе обучалось 127 учеников: 109 русских (72 мальчика и 37 девочек) и 18 мальчиков-инородцев. В прошлом веке обучение осуществлялось при церкви, затем на площадке, где теперь сад имени С. Р. Суворова, выстроили двухэтажное деревянное здание. Далее земское училище переводят в красное двухэтажное здание, где

теперь больница. Затем в годы Великой Отечественной войны школа располагалась в каменных зданиях в центре села. Новое здание школы сдано в 2000 году и открыто 1 сентября. Оно построено по индивидуальному проекту, имеет центральное отопление, люминесцентное освещение, холодное водоснабжение, канализацию. Полностью здание школы сдано в эксплуатацию в сентябре 2007 года. Теперь дети занимаются в большом новом спортзале на первом этаже в отдельном блоке, где новый спортивный инвентарь, отдельные раздевалки и душевые комнаты. Летом 2007 года построили хоккейную коробку, столовую на 2-ом этаже, компьютерный класс и библиотеку на 3-ем этаже.

За 177 лет своего существования школа зарекомендовала себя в районе и республике Марий Эл, как образовательное учреждение с высшим уровнем знаний, хорошим процентом поступления в учебные заведения. Школа пользуется заслуженным авторитетом у родителей, а также стабильным ежегодным количеством первоклассников.

2019-2020 учебный год- 24 первоклассника.

2020-2021 учебный год- 19 первоклассников.

2021-2022 учебный год- 16 первоклассников

2025-2026 учебный год 10 первоклассников

В школу без ограничений принимаются дети, проживающие в микрорайоне, за которым школа закреплена Учредителем. Дети, проживающие вне микрорайона школы, принимаются при наличии свободных мест. В образовательном учреждении осуществляется обучение детей с ОВЗ, которые посещают уроки в обычных классах. Обучение таких детей осуществляется по адаптированным программам.

Школа стала родным местом для многих поколений жителей села. Сейчас у многих семей четвертое поколение учится в школе. Важное значение в формировании качеств личности ребёнка имеет среда. Среда проживания ребёнка формирует его взгляды и мировоззрение

Сегодня школа находится на этапе развития корпоративной культуры в коллективе. А это значит, что школа развивается как единое целое. Каждый работник понимает свою роль и задачи.

В своем развитии школа прошла этапы становления, роста, стабильного функционирования, зрелости. Менялись директора, педагоги и ученики, а школа росла и обновлялась.

В школе обучаются дети в основном из семей рабочих ООО агрофирмы «Акпарс» и служащих села. Контингент школьников постоянный-150-160 учащихся.

В 2025-2026 учебном году в школе обучалось 154 учащихся:

В 1-4 классах- 60 человек

В 5-9 классах -80 человека

В 10-11 классах -14 человек

Средняя наполняемость класса составила -14,4 человека. Основная масса детей проживает в селе Косолапово.

Родители обучающихся работают в селе, некоторые из них выезжают на работу по найму за пределы Республики Марий Эл или за пределы села.

В последние годы увеличилось число неполных семей, это является следствием социально-экономических процессов, происходящих в обществе. Социальный состав родителей довольно разнообразен: рабочие, служащие, безработные, пенсионеры, инвалиды. Большинство родителей ограничивают своё сотрудничество со школой контролем за выполнением домашних заданий детей. Они имеют недостаточное представление о состоянии дел в школе и уделяют мало внимания воспитанию своих детей. С каждым годом увеличивается количество детей из многодетных семей.

Рассмотрев социальный статус населения микрорайона школы, можно сделать вывод о его неоднородности: большинство населения - люди преклонного возраста, существует полинациональность (русские, марийцы, татары).

Сегодня школа оснащена современным оборудованием, но главное это люди, которые дают знания детям. В школе сложился дружный коллектив, который стремится к творчеству и имеет высокий профессионализм.

Для развития корпоративной культуры наша школа осуществляет две главные цели: создает внутреннюю целостную корпоративную культуру и повышает успех школы во внешней среде.

В 2016 году разработана эмблема школы. Выбран единый синий стиль школьной формы. Совместными усилиями коллектива и родителей в школе сложился позитивный имидж, который является ресурсом развития образовательного учреждения. В настоящее время мы работаем над созданием гимна и флага школы.

В школе созданы все необходимые условия для обучения и воспитания детей любой категории: в соответствии с требованиями ФГОС обустроены и оснащены современным учебным оборудованием учебные кабинеты, обеспечены компьютерной техникой и доступом в интернет через подключение Wi-Fi, имеется оборудование в учебных кабинетах для специалистов для проведения коррекционно - развивающих занятий, спортзал, спортивная площадка. Необходимые меры доступности и безопасности обеспечены в соответствии с нормативными требованиями.

Особенности социального окружения.

Школа находится в благоприятном социальном окружении. В микрорайоне школы расположены сельский культурно - спортивный комплекс «Дом культуры» и Косолаповская Модельная библиотека, которые оказывают помощь в организации досуга во внеурочное время и являются социальными партнерами школы.

Значимые партнеры школы.

Это подрядные организации, которые на договорной основе обеспечивают охрану и антитеррористическую защищенность здания школы, <u>МУ ДО «Мари-Турекский центр дополнительного образования»</u>, Косолаповская Модельная библиотека, МБУК «Косолаповский культурно-спортивный комплекс», храм Святителя Николая Чудотоврца и другие организации.

Особенности контингента обучащихся.

Состав обучающихся школы неоднороден и различается:

- по учебным возможностям, которые зависят от общего развития ребёнка и его уровня подготовки к обучению в школе. Основными проблемами в развитии являются нарушения речи, задержка психического развития, есть дети с умственной отсталостью. Имеются обучащиеся с инклюзией в отдельных классах по программам коррекционно развивающей направленности. Наряду с Основной образовательной программой начального и основного общего образования в школе реализуются адаптированные основные общеобразовательные программы различных нозологий. Кроме того, ежегодно разрабатываются рабочие программы ПО курсам внеурочной деятельности, функционируют группы обучающихся ПО дополнительным общеразвивающим программам;
- по социальному статусу, который зависит от общего благополучия семьи или уровня воспитательного ресурса отдельных родителей присутствуют обучающиеся с неблагополучием, с дивиантным поведением, а так же дети, стоящие на различных видах учета.
- по национальной принадлежности в школе обучаются дети русские, марийцы, татары.

Источники положительного или отрицательного влияния на детей.

Сегодня в школе трудятся 35 работников, из них 17 педагогов. Из 17 педагогов школы 12 являются выпускниками школы, это 75%. Команда администрации - квалифицированные, имеющие достаточно большой управленческий опыт

руководители, в педагогическом составе - преобладают педагоги — стажисты с большим опытом педагогической практики и мало молодых педагогов с достаточно высоким уровнем творческой активности и профессиональной инициативы.

В педагогической команде имеются квалифицированные специалисты, необходимые для сопровождения всех категорий обучающихся в школе. Педагоги - основной источник положительного влияния на детей, грамотно организуют образовательный процесс, о чем свидетельствуют позитивная динамика результатов деятельности по качеству образования.

Процесс воспитания осуществляют педагоги школы, которые в основном являются выпускниками этой школы и свое профессиональное становление проходили через коммунарскую методику и методику КТД по И.П. Иванову, а так же педагогические технологии Н.Е. Щурковой.

В школе создана детская общественная организация «Алые паруса», которая призвана развивать школьное самоуправление. ДО «Алые паруса» работает по направлениям РДШ и принимает активное участие во всех школьных, районных, региональных и всероссийских мероприятиях.

В школе создана группа детей и взрослых, отряд «Надежда», который занимается волонтерской деятельностью. Отряд принимает участие в добровольческих акциях и социальных практиках.

Возможные отрицательные источники влияния на детей - социальные сети, компьютерные игры, а также отдельные родители с низким воспитательным ресурсом, неспособные грамотно управлять развитием и организацией досуга своего ребёнка.

В школе реализуются Федеральные проекты:

- 1. По дополнительному образованию в школе реализуется Федеральный проект «Успех каждого ребенка», направленный на создание и работу системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи. В рамках проекта ведется работа в АИС «Навигатор» и в сентябре 2022 года открываются новые места технической направленности кружок «Робототехники» 30 мест и физкультурноспортивной направленности секция «Баскетбол» 24 места, а в 2024 году объединение художественной направленности «Школьный театр» 30 мест.
- 2. В школе в 2021 году открыт Центр естественнонаучного образования «Точка роста» в рамках проекта «Современная школа», где работает 2 кабинета (химии и физики), оснащенные современным оборудованием. Дети имеют возможность для получения крепких знаний в области химии и физики.
- 3. Школа являлась пилотной площадкой по развитию инновационных моделей техносферы, российского движения школьников, программы «Разговор о правильном питании» и других площадок.

Оригинальные воспитательные находки школы.

- 1) Воспитательные системы класса, разработанные классными руководителями на основе системы персональных поручений, целенаправленных воспитательных мероприятий и оценочных инструментов;
- 2) Модель сотрудничества с родителями обучающихся, построенная на установлении конструктивных отношений и целенаправленной организации совместной деятельности по развитию школьного уклада;
- 3) Обеспечение 100% ного охвата внеурочной деятельностью всех категорий обучающихся за счет профессионального ресурса педагогов школы с привлечением педагогов дополнительного образования Мари-Турекского ЦДО;
- 4) Модель управления результатами образования на основе системы распределения профессиональных поручений с учетом свободного выбора, обеспечивающая повышение уровня персональной ответственности каждого педагога за качество выполненной работы.

Принципы взаимодействия педагогов, школьников и их родителей, на которых основывается процесс воспитания в МБОУ «Косолаповская СОШ»:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в школе психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников, педагогов и родителей;
- реализация процесса воспитания через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу при активном привлечении родителей учащихся;
- организация основных совместных дел школьников, педагогов и родителей как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основные традиции воспитания в МБОУ «Косолаповская СОШ»:

- стержень годового цикла воспитательной работы школы ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важная составляющая каждого ключевого дела и большинства совместных дел педагогов и школьников коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- условия в школе создаются для обеспечения по мере взросления ребёнка его растущей роли в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- отсутствие соревновательности между классами в проведении общешкольных дел, поощрение конструктивного межклассного и межвозрастного взаимодействия школьников, их социальной активности;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, спортивных секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевая фигура воспитания в школе классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.
- систематизирующей деятельностью воспитательной системы школы является ориентация на духовно-нравственное воспитание. Успех школы во внешней среде.

Главными достижениями школы за последние годы стали:

В 2014 году школа - победитель в номинации топ- 200 сельских школ России.

В 2020 - 2021 годах школа победила во Всероссийском конкурсе «Добро не уходит на каникулы», в Республиканском конкурсе, посвященном 75-летию победы в Великой Отечественной войне, в Республиканском конкурсе Главы республики с проектом «Академия творчества».

В 2025 году школа выиграла Грантовый конкурс (призер) первичное отделение Движения первых

Особенностью образовательного процесса МБОУ «Косолаповская СОШ» является то, что обучение и воспитание осуществляется на единых подходах, в котором образование ребенка не ограничивается стенами школы, оно становится сетевым, мобильным, открытым. Ученик является проектировщиком своего образования, а учитель – режиссером конструирования новых возможностей, новых ресурсов, новых перспектив и

личных проектов обучающегося. Принцип открытости – ключевая качественная характеристика образования в школе.

Всех объединяет идея школьного музея, в котором уже несколько лет собираются разные исторические артефакты, связывающие всю историю школы и села в одну большую богатую историю поколений.

Основой воспитательной системы школы являются школьные традиции, которые формируют дух школы, определяют ее лицо, являются объединяющим началом для детей и взрослых. Традиции являются ключевыми делами школы и часто проводятся по методике КТД.

В школе формируется молодое поколение, для которого стремление к овладению знаниями является постоянной жизненной установкой, заключенной в девизе : « От образования на всю жизнь - к образованию через всю жизнь! От успеха в школе - к успеху в жизни!»

2.2. Воспитывающая среда школы

Воспитывающая среда — это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая возникает вокруг общностей, основанных на заданных укладом ценностных основаниях. Содержание воспитывающей среды определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Воспитывающая среда запускает и поддерживает процесс воспитания через осмысленные скоординированные педагогические усилия воспитывающих взрослых, управленческий ресурс, активную деятельность самих обучающихся. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность. Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе.

Воспитывающая среда МБОУ «Косолаповская СОШ» — это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания, совокупность окружающих ребенка обстоятельств, социально ценностных, влияющих на его личностное развитие и содействующих его вхождению в современную культуру. Она включает: -предметно-пространственное окружение, поведенческое , событийное, информационное культурное.

Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность. Процесс взаимодействия всех участников образовательного процесса и совместной жизнедеятельности взрослых и детей направлен на укрепление общешкольного коллектива, органов детского самоуправления ученического актива, укрепления и пропаганды общешкольных традиций и реализуется в традиционных формах работы и мероприятиях: «День Знаний», «Неделя здоровья, «День учителя», «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники», «Новогодние праздники», «Вахта Памяти», «День дублера», «Выборы лидера ученического самоуправления», «Прощание с начальной школой», «Посвящение первоклассников в пешеходы», «Праздник 8 Марта», «Смотр строя и песни», «День защитника Отечества», «Конкурсы чтецов», «Кросс, посвященный Великой Победе», «День Победы», экологические акции и субботники («Сады Победы», «Сдай макулатуру. Спаси дерево», «Сохраним природу », «Каждой пичужке- кормушка», «Покормите птиц зимой», «Берегите первоцветы»), мероприятия , посвященные Дню народного единства, спортивные мероприятия, праздник Последнего звонка, проведение Уроков мужества, Уроков памяти, Уроков здоровья, тематических единых классных часов, Недели профориентации, работа обучающихся в «Совете старшеклассников», работа школьных отрядов: волонтерского отряда «Надежда», отряда ЮИД «Безопасное колесо», юнармейского отряда «Патриот», школьной газеты «Алые паруса», работа социальнопсихологической службы, профилактические мероприятия, библиотечные музейные уроки, участие в проектах и Днях единых действий РДШ, участие в профилактических акциях. Обучающиеся участвуют в трудовых делах школы и класса, в

совместных общественно значимых делах школы, что способствует развитию общественной активности, формированию нравственного идеала, гражданского отношения к Отечеству, воспитанию нравственного потенциала, отношения к труду. В школе уделяется большое внимание обустройству помещений, классных комнат, учебных кабинетов, школьного двора, спортплощадок и так далее. Все это создает психологический фон, на котором разворачиваются взаимоотношения всех, кто находится в здании школы. Поведенческая среда школы это единая карта поведения, свойственного школьнику в нашей школе, за счет доминирования тех или иных поведенческих форм: установившиеся в школе интонации в обращении, мимика и жесты при беседе, позы при диалоге, характер совместной деятельности детей и педагогов, отдельные поступки школьников, протекающие конфликты и их разрешение, а также время от времени возникающие сложные ситуации этического порядка. Событийное окружение — это совокупность событий, попадающих в поле восприятия воспитанника, служащих предметом оценки, поводом к раздумью и основанием для жизненных выводов: если ребенок видит отношения там, где на поверхности лежат случай, действия, обстоятельство, то данное событие становится фактором его личностного развития, потому что событие стало для него важным, так как он сопереживал случившемуся. Информационное окружение: укомплектованная библиотека и читальный зал при ней; все дети имеют учебники; педагоги (в союзе с родителями) делают все возможное, чтобы приобщить детей к домашнему чтению; постепенно приучают их слушать публичные выступления, приглашая гостя в школу или проводя традиционные публичные лекции в школе, проводятся конкурсы, смотры познавательных сил, введены регулярные реферативные выступления школьников и конференции для старшеклассников.

Ежегодно улучшается предметно-эстетическая среда школы. Созданы благоприятные условия для работы и отдыха коллектива. Обновлены школьная мастерская, кабинеты химии, физики, спортивный зал. Стал уютным и красивым актовый зал. Он оформлен в результате победы в конкурсе «Добро не уходит на каникулы» в 2020 году. Все это влияет на развитие корпоративной культуры в школе. В 2021 году обновлена зона естественнонаучного направления «Точка роста», в 2022 году кабинет «Робототехники» в рамках проекта «Успех каждого ребенка».

Школа держит ориентир на создание в ОУ психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников, педагогов и родителей.

2.3. Воспитывающие общности (сообщества) в школе

Основные воспитывающие общности в МБОУ «Косолаповская СОШ»:

-детские (сверстников и разновозрастные). Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития обучающегося, где он апробирует, осваивает способы поведения, обучается вместе учиться, играть, трудиться, достигать поставленной цели, строить отношения. Основная цель — создавать в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, развивать стремление и умение помогать друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, поведению, общими усилиями достигать цели. В школе обеспечивается возможность взаимодействия обучающихся разных возрастов, при возможности обеспечивается возможность взаимодействия обучающихся с детьми в дошкольных образовательных организациях. Детские общности также реализуют воспитательный потенциал инклюзивного образования, поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями и с ОВЗ;

-детско-взрослые. Обучающиеся сначала приобщаются к правилам, нормам, способам деятельности взрослых и затем усваивают их. Они образуются системой связей и отношений участников, обладают спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач. Основная цель — содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников;

- -профессионально-родительские. Общность работников школы и всех взрослых членов семей обучающихся. Основная задача общности объединение усилий по воспитанию в семье и школе, решение противоречий и проблем, разносторонняя поддержка обучающихся для их оптимального и полноценного личностного развития, воспитания;
- **профессиональные**. Единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками школы, которые должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Требования к профессиональному сообществу школы:
 - соблюдение норм профессиональной педагогической этики;
- уважение и учёт норм и правил уклада школы, их поддержка в профессиональной педагогической деятельности, в общении;
- уважение ко всем обучающимся, их родителям (законным представителям), коллегам;
- соответствие внешнего вида и поведения профессиональному статусу, достоинству педагога, учителя в отечественной педагогической культуре, традиции;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся, общение с ними с учетом состояния их здоровья, психологического состояния при соблюдении законных интересов и прав всех обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогов;
- инициатива в проявлениях доброжелательности, открытости, готовности к сотрудничеству и помощи в отношениях с обучающимися и их родителями (законными представителями), коллегами;
- внимание к каждому обучающемуся, умение общаться и работать с учетом индивидуальных особенностей каждого;
- быть примером для обучающихся при формировании у них ценностных ориентиров, соблюдении нравственных норм общения и поведения;
- побуждать обучающихся к общению, поощрять их стремления к взаимодействию, дружбу, взаимопомощь, заботу об окружающих, чуткость, ответственность.

В настоящее время стержнем нашей воспитательной системы стали КТД, традиционные школьные мероприятия, трудовые формы работы, обепечивающие каждому воспитаннику точку приложения своих знаний, умений, способностей и навыков творчества. В школе мы проводим 10 КТД в год, в них участвуют ученики, учителя, по возможности родители, хотя функции у всех разные. Общность интересов детей и взрослых наглядно проявляется в совместной деятельности, в интересах, отвечающих потребностям и возрастным особенностям детей. КТД организуются так, что каждый ученик нашел себе дело по душе, испытал ответственность за его результаты, чувство успеха и уверенность в себе, вступая в разнообразные отношения со взрослыми и сверстниками. В совместной деятельности происходит приобщение учащихся к общественным ценностям, формирование отношений к таким понятиям, как семья, экология, Родина. Через КТД мы стремимся к тому, чтобы каждый и ребенок и педагогреализовали себя как индивидуальность. КТД школы позволили быть вместе детям, родителям и учителям, дали общаться друг с другом, увидеть в ребенке новые качества, достоинства, способности. В итоге стираются противоречия между сильными и слабыми, дети сближаются друг с другом, узнают лучше своих учителей.

Всех объединяет идея школьного музея, в котором уже несколько лет собираются разные исторические артефакты, связывающие всю историю школы и села в одну большую богатую историю поколений.

педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, спортивных секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

реализация процесса воспитания через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу при активном привлечении родителей учащихся;

В школе создана группа детей и взрослых, отряд «Надежда», который занимается волонтерской деятельностью. Отряд принимает участие в добровольческих акциях и социальных практиках.

Воспитательная система школы складывается из совместной деятельности учителей, учащихся, родителей, педагогов дополнительного образования, работников сельского Дома культуры, библиотек, больницы, полиции, церкви и жителей микрорайона школы. Цель совместной работы- создать ребенку среду общения, поле деятельности, которое нельзя заменить даже очень интересным уроком. Такое сотрудничество направлено на социальную защиту и реализацию прав ребенка на успешное разностореннее развитие и самореализацию.

2.4. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ΦГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- **трудовое воспитание**: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;
- **экологическое воспитание:** формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды;
- **познавательное направление воспитания**: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей.

2.5. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

2.5.1. Инвариативные формы воспитательной деятельности Модуль « Основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- -общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) мероприятия, связанные с (общероссийскими, региональными) праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы;
- -участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире;
- -торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в школе, обществе;
- -церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за активное участие в жизни школы, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы, города и региона;
- -социальные проекты в школе, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами, в том числе с участием организаций социальных партнёров школы, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности;
- -проводимые для жителей поселения, своего района и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей поселения, своего района;
- -разновозрастные сборы многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности;
- вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и т. д., помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми.

Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства предусматривает:

- -планирование и проведение классных часов;
- -поддержку активной позиции каждого обучающегося, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения;
- -инициирование и поддержку участия класса в общешкольных мероприятиях, делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- —организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них школьников с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- -сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на командообразование; внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии; празднования в классе дней рождения обучающихся, классные «огоньки» и вечера;
- -выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, помогающих освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе;

- -изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за их поведением в повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- —доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- -индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- -регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по вопросам обучения и воспитания, предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- —проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграцию воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать детей, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- -организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей о школьных успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, о жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- —организация и проведение родительских собраний по профессиональной ориентации обучающихся, ознакомлению с системой воспитания и дополнительного образования;
- -создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, школе;
- -привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и школе;
 - -проведение в классе праздников, фестивалей, конкурсов, соревнований и т. д.

Модуль «Школьный урок»

Реализация воспитательного потенциала уроков (аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает:

- -максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей; подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений;
- -включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров воспитания в качестве воспитательных целей уроков занятий, освоения учебной тематики, их реализация в обучении;
- -включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей, тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы школы;
- -выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания; реализация приоритета воспитания в учебной деятельности;
- —полноценную реализацию потенциала уроков в предметных областях целевой воспитательной духовно-нравственной направленности по основам религиозных культур и светской этики в начальной школе, основам духовно-нравственной культуры народов

России в основной школе с учетом выбора родителями обучающихся учебных предметов, курсов, модулей в соответствии с их мировоззренческими и культурными потребностями;

- -привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- -применение интерактивных форм учебной работы: интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- -побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу школы, установление и поддержка доброжелательной атмосферы;
- -организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- —инициирование и поддержка исследовательской деятельности в форме индивидуальных и групповых проектов, что дает возможность приобрести навыки самостоятельного решения теоретической проблемы, генерирования и оформления собственных идей, уважительного отношения к чужим идеям, публичного выступления, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.
 - - участие в реализации проекта «Киноуроки в школах России».

Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в соответствии с планами учебных курсов, внеурочных занятий и предусматривает:

- -вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая дает им возможность удовлетворения познавательных интересов, самореализации, развития способностей в разных сферах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей системы дополнительного образования, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями;
- -поддержку средствами внеурочной деятельности обучающихся с выраженной лидерской позицией, возможность ее реализации;
- –поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами.
 - Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и программ дополнительного образования детей происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов:
- -Естественно-научной, исследовательской, просветительской направленности. Курсы внеурочной деятельности, направленные на социально значимых знаний, развивающие их любознательность, школьникам позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое гуманитарным мировоззрение и научную картину мира. В школе реализуются программы курсов внеурочной деятельности на уровне HOO – «Тропинками родного языка». и объединение дополнительного образования «Великолепный Paint» в летнем лагере «Радость», консультации по выбранным учащимися 9 класса предметам для сдачи ОГЭ. На ступени среднего общего образования в школе организованы консультации по выбранным учащимися 11 класса предметам для сдачи ГИА.В школе проводятся работают

объединения дополнительного образования детей: «Основы финансовой грамотности» на уровне ООО, «Робототехника» на уровне ООО, «Проектный» на уровне ООО. Работа в центре образования естественнонаучного направления «Точка роста» «Химия вокруг нас» 10 класс, а так же в реализации Федерального проекта «Образование» дополнительные места в проекте «Успех каждого ребенка» по технической направленности Робототехнике «Мейкер, а так же программа внеурочной деятельности и «Алгоритмика» на уровне ООО. Художественной направленности в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров. Объединения дополнительного образования, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие. В школе реализуются программы дополнительного на уровне НОО «Школьный театр» и «Ритмика», на уровне ООО образования дополнительная общеобразовательная программа «Эстрадно-хоровая студия «Гармония» и «Изостудия «Фантазия».

Туристско-краеведческой направленности. Реализуются дополнительные общеобразовательные программы, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда. Данная внеурочная деятельность проводится в рамках учебных предметов естественногуманитарного цикла (история, обществознание, ИКН, биология, география, ОБЖ, физкультура и др.). В школе реализуются доппрограмма «По тропинкам истории родного края» на уровне ООО

Физкультурно-спортивной направленности. Реализуются дополнительные общеобразовательные программы, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. Проводятся физкультурно-спортивные турниры, соревнования, акции и другие формы работы. В школе реализуются программы курсов внеурочной деятельности «Подвижные игры» на уровне НОО, секция «Баскетбол», «Волейбол» на уровнях НОО, ООО и СОО. Проводятся физкультурно-спортивные турниры, соревнования, акции и другие формы работы. Реализация Федерального проекта «Образование» дополнительные места в проекте «Успех каждого ребенка» физкультурно-спортивной направленности «Баскетбол».

Патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности. Реализуются дополнительные общеобразовательные программы , направленные на формирование гражданско-патриотических качеств личности : ВПК «Патриот» на уровне ООО и СОО. Проводятся различные мероприятия: конкурсы, смотры строя и песни, викторины, митинги, игры, беседы, встречи с знаменитыми людьми.

-**Экологической, природоохранной направленности.** Проводятся мероприятия экологической направленности: акции, субботники, конкурсы, викторины, выставки и др.

Духовно-нравственной направленности проводятся неурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине — России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры о важном» должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» — разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей

современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

- -В школе проводятся мероприятия совместно с храмом с. Косолапово, экскурсии , конкурсы, выставки и др.
- При реализации плана внеурочной деятельности должна быть предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.
- В зависимости от задач на каждом этапе реализации основной образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться.
- "Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов.
- Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в туристско-краеведческих мероприятиях, в том числе проводимых в природной среде, поездках и другие).
- При этом расходы времени на отдельные направления плана внеурочной деятельности могут отличаться:

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- -внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами, по изучаемым в школе учебным предметам, курсам, модулям;
- -организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.) с привлечением к их планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- -литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);
- -выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта;
- -внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами школы.

Модуль «Организация предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда в школе основывается на системе ценностей программы воспитания и является частью уклада и способом организации воспитательной среды, отвечает требованиям экологичности, природосообразности, эстетичности, безопасности, обеспечивает обучающимся возможность общения, игры,

деятельности и познания. Предметно-пространственная среда выстроена в единстве; заложенные в программе воспитания ценности – раскрыты, визуализированы.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает :

- -оформление внешнего вида, фасада, холла при входе здания школы государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб);
- изображения символики российского государства в разные периоды тысячелетней истории России, исторической символики регионов на специальных стендах с исторической информацией гражданско-патриотической направленности;
- карты России, регионов, муниципальных образований (современные и исторические, точные и стилизованные, географические, природные, культурологические, художественно оформленные, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания;
- художественные изображения (символические, живописные, фотографические, интерактивные аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- портреты выдающихся государственных деятелей России в прошлом, деятелей культуры, науки, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- звуковое пространство в школе аудио сообщения в школе (звонки, информации, музыка) позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна Российской Федерации;
- «места гражданского почитания» в помещениях школы или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, событий истории России; школьные мемориалы воинской славы, памятники, памятные доски;
- «места новостей» оформленные места, стенды в школьных помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся на первом этаже школы, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях в школе;
- благоустройство, озеленение пришкольной территории, спортивных и игровых площадок, доступных и безопасных оздоровительно-рекреационных зон, свободное, игровое пространство школы, зоны активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители (законные представители), педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- благоустройство школьных аудиторий классными руководителями вместе с обучающимся в своих классах;
- событийный дизайн: оформление пространства проведения школьных событий праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров;
- совместная с обучающимися разработка, создание и популяризация символики школы (флаг, гимн, эмблема, логотип, элементы школьной формы), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- акцентирование внимания обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе школы (стенды, плакаты, инсталляции и др.).

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для детей с особыми образовательными потребностями и OB3.

Модуль «Работа с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала работы с родителями предусматривает:

-создание и деятельность в школе, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского комитета школы, классов и т. п.), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Управляющем совете школы;

-тематические родительские собрания в классах, общешкольные собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений детей и педагогов в школе, условий обучения детей;

-родительские дни, в которые родители могут посещать уроки и внеурочные занятия;

-работу семейных клубов, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, родительских гостиных с обсуждением актуальных вопросов воспитания, круглые столы с приглашением специалистов;

-проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;

–родительские форумы при школьном интернет-сайте, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;

—участие родителей в психолого-педагогических консилиумахи службе медиации в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в школе в соответствии с порядком привлечения родителей;

-привлечение, помощь со стороны родителей в подготовке и проведении классных и общешкольных мероприятий воспитательной направленности;

 --привлечение родителей для контроля организации питания в школьной столовой в соответствии с порядком привлечения родителей;

-при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями.

Модуль «Самоуправление»

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающиеся имеют право на участие в управлении образовательной организацией в порядке, установленном её уставом (ст. 34 п. 17). Это право обучающиеся могут реализовать через систему ученического самоуправления, а именно через создание по инициативе обучающихся совета обучающихся (ст. 26 п. 6 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Реализация воспитательного потенциала системы ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает:

- деятельность совета обучающихся, избранного в школе;
- представление интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организацией:
 - защиту законных интересов и прав обучающихся;
 - участие в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания;
 - участие советов обучающихся в анализе воспитательной деятельности в школе.

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни, помогает им проживать все периоды взросления активно и направлять усилия на развитие своих лидерских задатков, в реальной деятельности формировать ценности.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом:

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета учащихся в Управляющий совет школы, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
 - Через работу постоянно действующего школьного актива Совета Старшеклассников, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
- через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;
 - Поддержку и развитие в органах самоуправления традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в этих общностях;
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост, ответственных дежурных и другие), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Профилактика девиантного поведения обучающихся, конфликтов между обучающимися, обучающимися и педагогами — направление деятельности в школе, целью которого является создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости участников образовательных отношений к неблагоприятным факторам.

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе предусматривает:

- -целенаправленную работу педагогического коллектива по созданию в школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- -проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- —проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);

-разработку и реализацию в школе профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением, сообществами класса, сверстников, школы в целом, организацию межведомственного взаимодействия;

-вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков, реализуемые в школе и в социокультурном окружении с обучающимися, педагогами, родителями (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, безопасность на воде, на транспорте, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);

-организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;

— поддержку инициатив обучающихся, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в школе, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению — познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.);

-предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в школе маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, агрессивного поведения и др.);

-поддержка и профилактика расширения групп детей, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети с ОВЗ и т. д.).

В школе реализуются следующие программы профилактики правонарушений: программа по профилактике дорожно-транспортного травматизма и изучения правил дорожного движения учащихся «Дорога безопасности», программа профилактики суицидального поведения обучающихся «Поверь в себя», программа профилактики злоупотребления наркотиков, токсических веществ, алкоголя и табака «Не дай себе погибнуть!», программа « Правовой калейдоскоп» по пропаганде правовых знаний.

Модуль «Ценности и смысл жизни»

Единый региональный модуль по профилактике суицидального поведения программы воспитания направлен на формирование у несовершеннолетних позитивного мышления, стрессоустойчивости, принципов здорового образа жизни, развитие навыков конструктивных коммуникаций, социализации и самореализации.

Профилактика суицидального поведения обучающихся — важное направление в воспитательной деятельности каждой образовательной организации, целью которой является формирование здорового, безопасного и созидательного образа жизни — комплекс мероприятий, позволяющий сформировать у обучающихся:

- навыки самоконтроля за собственным состоянием, чувствами в стрессовых ситуациях;
- владение элементами саморегуляции для снятия эмоционального и физического напряжения;
- навыки работы в условиях стрессовых ситуаций;
- навыки эмоциональной разгрузки и их использования в повседневной жизни;
- представления о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, факторах их вызывающих, и условиях снижения риска негативных влияний;
- ответственное отношение к жизни, ее смыслам и ценностям.

При организации профилактики суицидального поведения обучающихся с использованием материалов модуля «Ценности и смыслы жизни» необходимо учесть следующее:

- контент профилактического (диагностического) материала носит рекомендательный характер;
- выбор методики выявления суицидальной предрасположенности детей, подростков, молодежи соответствует возрастным особенностям;
- условия применения методик диагностики и профилактики суицидального поведения, формируются под воздействием двух видов факторов: социопсихологические особенности личности и неблагоприятная жизненная среда.

Профилактическая работа осуществляется через:

организацию предупредительно-профилактической деятельности:

проведение межведомственных мероприятий;

организацию досуговой деятельности обучающихся «группы риска»:

вовлечение обучающихся «группы риска» в кружки, клубы, объединения и спортивные секции; охват организованным отдыхом обучающихся «группы риска» в каникулярное время;

индивидуальную работу:

выявление обучающихся и их семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации; консультации социального педагога, педагога-психолога, классного руководителя, администрации школы с обучающимися;

работу советников директора по воспитанию и взаимодействию с детских общественными объединениями, председателей Первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение Первых»;

вовлечение обучающихся, в том числе «группы риска», в мероприятия, акции, кружки и секции системы дополнительного образования и др.;

работу с педагогами:

проведение педагогических советов, семинаров курсов повышения квалификации по вопросам профилактики суицидального поведения обучающихся;

работу с родителями:

проведение родительских собраний, привлечение родителей к проведению внеклассных мероприятий; выявление социально-неблагополучных семей; посещение семей, находящихся в социально-опасном положении; организация консультаций специалистов службы сопровождения: социального педагога, педагога-психолога, классного руководителя, учителей-предметников, медицинских работников.

План мероприятий

No	Содержание работы	Сроки	Ответственные					
п/п		проведения						
1.	Выявление обучающихся и их семей,	В течение	Социальный педагог,					
	оказавшихся в трудной жизненной ситуации	года	педагог-психолог,					
			заместитель директора					
			по ВР					
2.	Проведение индивидуальных	В течение	Заместитель директора					
	профилактических мероприятий с семьями	года	по ВР, педагог-					
	группы риска.		психолог, социальный					
			педагог					
3.	Проведение межведомственных мероприятий	В течение	Заместитель директора					
		года	по ВР					
4.	Заседание совета по профилактике	Один раз в	Заместитель директора					
	1 1	четверть	по ВР					
	Работа с педагогическим коллективом							
1.	Проведение педсовета по вопросам	Август	Заместитель директора					

	профилактики суицидального поведения		по ВР
	обучающихся		
2.	Заседание методического объединения	Декабрь	Заместитель директора
	классных руководителей 7-11 классов по		по ВР, педагог-
	результатам социально-психологического		психолог, классные
	тестирования		руководители
3.	Семинар «Оказание помощи при выявлении	Февраль	Педагог-психолог
	маркеров суицидального поведения»	-	
	Работа с учащими	іся	
1.	Проведение социально-психологического	Сентябрь-	Заместитель директора
	тестирования	ноябрь	по ВР, педагог-
	1	1	психолог
2.	Привлечение учащихся «группы риска» в	В течение	Заместитель директора
	соответствии с их интересами и способностями	года	по ВР, классные
	к внеклассной работе и мероприятиям школы	, ,	руководители,
	(кружки, секции, спортивные мероприятия,		советники директора
	художественная самодеятельность, акции,		по воспитанию и
	проекты, конкурсы и т.п.)		взаимодействию с
	1		детскими
			общественными
			объединениями,
			Первичное отделение
			Российского движения
			детей и молодежи
			«Движение Первых»
3.	Индивидуальная работа с учащимися «группы	В течение	Заместитель директора
	риска», разработка и контроль реализации	года	по ВР, классные
	индивидуальных программ психолого-	7	руководители,
	педагогической помощи		советники директора
	,		по воспитанию и
			взаимодействию с
			детскими
			общественными
			объединениями,
			Первичное отделение
			Российского движения
			детей и молодежи
			«Движение Первых»
4.	Проведение классных часов:	В течение	Заместитель директора
	«Я не боюсь никого, ничего» (Приложение	года	по ВР, классные
	$ I\rangle$		руководители,
	«Будь собой» (Приложение 2)		советники директора
	«Беру ответственность» (Приложение 3)		по воспитанию и
	«Друг мой – враг мой» (Приложение 4)		взаимодействию с
	«Давайте жить дружно» (Приложение 5)		детскими
	«Я научусь владеть собой» (Приложение 6)		общественными
	«Берем эмоции под контроль» (Приложение 7),		объединениями,
	(Приложение 8)		Первичное отделение
	«Дети и родители. Давайте понимать друг		Российского движения
	друга» (Приложение 9)		детей и молодежи
			«Движение Первых»
	Работа с родителя	ми	•

в трудную жизненную ситуацию года по ВР педаго ПДН руковод п	тель директора, социальный ог, инспектор Н, классные ители, педагогихолог
2. Психологическое консультирование родителей В течение Педаг (законных представителей) по вопросам, связанным с суицидальным поведением детей и подростков	гог-психолог
представителей) по вопросам профилактики суицидального поведения несовершеннолетних: организация родительских собраний, круглых столов, психологических тренингов, лекций, разработка и распространение информационных буклетов, памяток, размещение информации для родителей на сайте и в родительских чатах По В руков советни руков советни родительских собраний, круглых столов, по во вами взаим распространение дна обще обще обще сайте и в родительских чатах Первич Российс детей	тель директора Р, классные оводители, ики директора оспитанию и подействию с етскими ественными динениями, иное отделение кого движения и молодежи ение Первых»
Взаимодействие с органами системы профилактики	1
муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и подразделений по делам несовершеннолетних МВД в соответствии с Порядком действий органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в случаях чрезвычайных ситуаций с несовершеннолетними и в случаях суицидального поведения несовершеннолетних (утвержден на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Марий Эл 28.01.2019 г.) и в соответствии с Алгоритмом действий специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при выявлении случаев жестокого обращения с детьми и организации работы с несовершеннолетними, пострадавшими от насилия или жестокого обращения (утвержден на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Марий Эл	рр, заместитель ктора по ВР
23.12.2021 г.) 2. Разработка и реализация плана В течение Замести	тель директора

Модуль «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства школы при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

- -участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- -участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- –проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- -открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнёров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- -социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Современная школа все увереннее становится полноценной составляющей социальной сферы жизни общества. Она отражает сегодня характерные признаки нашего времени – широкие возможности для индивидуального выбора человека, реализации потребностей. Социальное профессиональных других партнерство И сотрудничество школы, различных общественных институтов и структур, местного сообщества ради достижения общественно значимого результата. В целях повышения эффективности воспитательного процесса организовано взаимодействие школы с образовательной, учреждениями культурной, профилактической направленности. Социальное партнерство мотивирует его участников на совершенствование качества образования.

Школа сотрудничает с учреждениями: Центром занятости населения, районным краеведческим музеем им. В.П. Мосолова, МУ ДО «Мари-Турекский центр дополнительного образования», Косолаповская Модельная библиотека, МБУК «Косолаповский культурно-спортивный комплекс», храм Святителя Николая Чудотворца, МО МВД РФ «Мари-Турекский», ПЧ-64, участковой больницей, администрацией Косолпаовского сельского поселения и др. организациями.

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогических работников и обучающихся по направлению «Профориентация» включает профессиональное просвещение, диагностику и консультирование по вопросам профориентации, организацию профессиональных проб обучающихся. Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы школы предусматривает:

- -профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов, расширяющие знания обучающихся о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях той или иной профессиональной деятельности;
- -циклы профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- -экскурсии на предприятия города, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
 - -проведение профессиональных проб;
 - -посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических

профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования, встреч с профессионалами;

- —организация на базе пришкольного детского лагеря профориентационных экскурсий, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;
- -совместное изучение обучающимися c педагогами интернет-ресурсов, выбору профессий, прохождение профориентационного посвященных онлайнонлайн курсов интересующим профессиям и направлениям тестирования, ПО профессионального образования;
 - -участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- -индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- –освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в обязательную часть образовательной программы или в рамках дополнительного образования;
- —-участие в работе всероссийских профориентационных проектов созданных в сети Интернет; уроки финансовой грамотности (регистрация пользователей на платформе проекта «Билет в будущее»; тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на портале «ПроеКТОриЯ» -1-11 классы, «Успех каждого ребенка», «Zасобой», решение учебно-тренировочных задач, участие в мастерклассах.

Один час в неделю в 6-9 классах рекомендуется отводить на курс внеурочной деятельности *«Россия — мои горизонты»*, который реализуется в рамках **Всероссийского проекта «Билет в будущее».** Курс рассчитан на 34 часа в год. Он состоит из занятий разных видов: профориентационных (тематических), отраслевых, практикоориентированных и других.

Модуль «Трудовое воспитание»

Основные виды и формы воспитательной деятельности, через которые реализуется трудовое воспитание:

- -Учебный труд:
- (Письмо Минпросвещения России от 20.03.2023 № 05-848 «О направлении информации» (вместе с «Методическими рекомендациями по реализации профориентационного минимума в общеобразовательных организациях Российской Федеации»)
- умственный труд на учебных занятиях по учебным предметам, курсам и модулям, занятиях внеурочной деятельности;
- физический труд на учебных занятиях по технологии.

Общественно-полезный труд:

- шефство над младшими;
- шефство над ветеранами войны и труда, престарелыми людьми;
- благоустройство класса, школы, города;
- благоустройство пришкольной территории: посадка аллеи выпускников, акция «Сад памяти» и т.п.;
- шефство над историческими памятниками;
- экологические субботники, акции;
- акция «Чистая школа» (раз в четверть).

Производительный труд:

- трудовые отряды в летний период: разбивка, прополка, полив клумб; помощь в уборке школы после ремонта;
- деятельность на пришкольном учебно-опытном участке;
- изготовление элементов для тематического оформления классных кабинетов, коридоров, рекреаций, окон к различным праздничным и памятным датам.

Самообслуживающий труд: – самообслуживание;

- подготовка рабочего места к уроку, уборка и поддержание порядка на рабочем месте;
- дежурство в классном (учебном) кабинете; дежурство по школе, по столовой.

2.5.2. Вариативные формы воспитательной деятельности

Детское общественное объединение «Алые паруса»

Действующее на базе школы детское общественное объединение «Алые паруса» — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется:

- через участие в общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»
- через утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить ва жный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим л юдям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами явля ются: посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; благотворительные мероприятия для детей Косолаповской школы интернат, детского сада «Ромашка», храм а Святителя Николая Чудотворца с. Косолапово (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустрой стве территории данных учреждений и т.п.); участие школьников в работе на прилегающе й к школе территории (работа на школьных клумбах, благоустройство территории сада им . Героя Советского Союза С.Р. Суворова и территорий у памятника Суворову С.Р., Монум ента Славы погибшим землякам в годы Вов, экологические акции по уборке улиц в селе и другие);
- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимани е, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других;
- договор, заключаемый между ребенком и детским общественным объединением, традиционной формой которого является Торжественное обещание (клятва) при вступлен ии в объединение. Договор представляет собой механизм, регулирующий отношения, возн икающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руков одителем, школьниками, не являющимися членами данного объединения;
- заседания штаба детского объединения формальные и неформальные советы членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий;
- рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
- поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в

соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных сборов и собраний – формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел);

• участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Это может быть как участием школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью школьников.

РДШ развивает социальную направленность личности обучающегося, привлекает школьников к различным видам активности, формирует благоприятный микроклимат для детей в школе, семье, ближайшем социальном окружении.

С 2016 года МБОУ «Косолаповская СОШ» является пилотной площадкой по внедрению и реализации деятельности общероссийской общественно-государственной детскоюношеской организации «Российское движение школьников» (РДШ) - общественно — государственной детско-юношеской организации, деятельность которой целиком сосредоточена на развитии и воспитании школьников. В своей деятельности РДШ стремится объединять и координировать организации и лица, занимающиеся воспитанием подрастающего поколения и формированием личности. Организация создана в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 октября 2015 г. № 536 «О создании Общероссийской общественно - государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Участником школьного отделения РДШ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДШ.

Воспитание в РДШ осуществляется через направления:

- Личностное развитие участие в городских, региональных или российских | творческих конкурсах, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности (рисунка, вокала, ораторского мастерства), | конкурсах, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; | развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; | на популяризацию профессий направлены уроки «ПроеКТОрия»; | любовь к здоровому образу жизни прививается на соревнованиях «Весёлые старты», ГТО;
- Гражданская активность Волонтеры участвуют в мероприятиях, посвященных Победе и другим событиям, отправляются в социальные и экологические рейды и десанты; оказывают посильную помощь пожилым людям; осуществляют совместную работу с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения. Военно-патриотическое направление деятельность отрядов юных инспекторов дорожного движения, отряда ЛЮП.

Информационно-медийное направление - объединяет ребят, участвующих в работе школьных редакций; создании и поддержке интернет - странички школы и РДШ в соц. сетях, организации деятельности школьного пресс-центра, в рамках Всероссийской медиа-школы они учатся писать статьи, собирать фотоматериалы, вести блоги и сообщества в соц. сетях. Одним из самых информационных групп в школе развиваются школьные и социальные медиа.

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

• Школьная газета «Алые паруса» -разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является

освещение через школьную прессу наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления, размещение материалов о вузах, колледжах и востребованных рабочих вакансиях, которые могут быть интересны школьникам старших классов, размещение статей о социальных и нравственных проблемах в стране и школе;

- школьный медиацентр детской организации «Алые паруса» созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, капустников, вечеров, дискотек; создание роликов, клипов, осуществляется монтаж познавательных социальных фильмов и роликов с акцентом на этическое, эстетическое, патриотическое просвещение аудитории;
- школьная интернет-группа в социальной сети ВКонтакте разновозрастное сообщество школьников, родителей и педагогов, поддерживающее соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;
- участие школьников в конкурсах школьных медиа на различных республиканских и районных мероприятиях.

Основными формами деятельности членов РДШ являются:

- участие в днях единых действий (ДЕД) и в совместных социально значимых мероприятиях;
- коллективно-творческая деятельность, забота о старших и младших;
- информационно-просветительские мероприятия;
- разработка и поддержка инициативных проектов обучающихся;
- организация наставничества «Дети обучают детей» и др.

Волонтерский отряд «Надежда» - это подростковое объединение добровольцев, участвующих в творческой, социально полезной и значимой деятельности, готовое безвозмездно делиться своими ресурсами, силами, временем, умениями и профессиональными навыками на благо других людей. Волонтерство позволяет развивать у обучающихся коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. Волонтерство в школе является повседневным, что предполагает постоянную деятельность школьников, направленную на благо конкретных людей и социального окружения в целом

Школьный спортивный клуб.

Школьный спортивный клуб «Олимп» - это общественное объединение учителей и учащихся, способствующее развитию физической культуры, массового спорта в школе. Работа ШСК строится в соответствии с Уставом ШСК, принципами государственной системы физического воспитания при широкой поддержке общественности. Школьный спортивный клуб «Олимп» был создан 18 ноября 2021 г. Руководителем ШСК «Олимп» является учитель физической культуры Куликов Ю.А.

Школьный спортивный клуб официально зарегистрирован во Всероссийском реестре школьных спортивных клубов 22.03.2022 года № РФ № 12-26751. Активная ссылка на страницу (вкладку) официального сайта организации «ШСК» в сети Интернет http://edu.mari.ru/mouo-mariturek/sh4/DocLib18/Forms/AllItems.aspx

Задачи объединения:

- вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом, формирование у них мотивации и устойчивого интереса к укреплению здоровья;
- организация физкультурно-спортивной работы с обучающимися;

- участие в спортивных соревнованиях различного уровня среди образовательных организаций;
- развитие волонтерского движения по пропаганде здорового образа жизни;
- оказание содействия обучающимся, членам спортивных сборных команд образовательных организаций в создании необходимых условий для эффективной организации образовательного и тренировочного процессов;
- организация спортивно-массовой работы с обучающимися, имеющими отклонения в состоянии здоровья, ограниченные возможности здоровья. Основными формами работы школьного спортивного клуба «Олимп» являются занятия в секциях, группах и командах, комплектующихся с учетом пола, возраста, уровня физической и спортивно-технической подготовки, а также состояния здоровья обучающихся.

Для достижения указанной цели ШСК осуществляет следующие виды деятельности:

- создание сети физкультурного актива во всех учебных классах образовательного учреждения;
- содействие открытию спортивных секций;
- агитационная работа в области физкультуры и спорта, информирование обучающихся о развитии спортивного движения;
- проведение спортивно-массовых мероприятий, соревнований среди обучающихся образовательного учреждения и с воспитанниками других клубов;
- создание и подготовка команд воспитанников ШСК по различным видам спорта, для участия в соревнованиях различного уровня;
- внедрение физической культуры в быт обучающихся, проведение спортивно-массовой и оздоровительной работы в образовательном учреждении;
- организация активного спортивно-оздоровительного отдыха обучающихся. Календарный план физкультурно-оздоровительной работы школьного спортивного клуба

№	Мероприятия	Сроки	Ответственные
Π/Π		проведения	
	Организацион	ная работа	
	А) Выбрать и утвердить совет клуба на учебный год.	сентябрь	Руководитель клуба, учителя физкультуры, совет старшеклассников Руководитель клуба, Совет
	Б) Составить и утвердить план работы спортивного клуба на новый учебный год.	сентябрь	клуба
	В) Организовать спортивные секции и		Руководители спортивных
	кружки (составить списки занимающихся и расписание спортивных секций и кружков.	сентябрь	секций и кружков.
	Г) Разработать и утвердить календарный план спортивных и физкультурно-		Совет клуба
	оздоровительных мероприятий на новый учебный год.	сентябрь	
	Д) Подготовить Положение о проведении школьной олимпиады по физкультуре.		Руководитель клуба, учителя физкультуры,
	E) Подготовить Положение о проведении школьной Спартакиады между классами на учебный год.	сентябрь	Совет клуба Руководитель клуба, учителя физкультуры,
	Ж) Организовать семинар для учителей по вопросам проведений оздоровительных	сентябрь	Совет клуба
	мероприятий в режиме дня		Совет клуба, учителя
	3) Организовать подготовку учащихся к	октябрь	физкультуры

сдаче нормативов ВФСК «Готов к уду и обороне» И) Регистрация школьной команды на участие в соревнованиях по баскетболу ШБЛ «КЭС-баскет» К) Регистрация учащихся в ВФСК «Готов к труду и обороне Л) Составлять и утверждать план спортивно-массовых мероприятий на каникулы	октябрь октябрь октябрь ноябрь, декабрь, март, май	Совет клуба, учителя физкультуры Совет клуба, учителя физкультуры Совет клуба, учителя физкультуры Совет клуба
Стантуруунд набата в музах		AVAYAO V
Спортивная работа в класс		
А) Провести беседы о подготовке	Сентябрь,	Совет клуба, учителя
учащихся к сдаче нормативов ВФСК «Готов к труду и обороне»	январь	физкультуры
Б) Назначить физоргов классов и старост	Сентябрь	Совет класса
групп спортивных секций и кружков,	Сентлорь	COBCI Kilacca
определить их функциональные		
обязанности.		
В) Организовать и проводить классные	В течение	Классный руководитель
часы о значении ЗОЖ и занятий	года	
физическими упражнениями на здоровье		
человека.		Совет клуба, учителя
Г) Организовать и проводить	В течение	физкультуры
общешкольные спортивные мероприятия	года	
Внеурочная раб	ота в школе	
А) Организовывать и проводить	В течение	Руководитель клуба
спортивно-массовые мероприятия в	года	
течение учебного года: соревнования и		
товарищеские встречи по видам спорта.		
Б) Участвовать в районных и		
республиканских соревнованиях	В течение	Совет клуба
	года	
Организационная работа		
А) Организовать занятия физическими	В течение	Совет клуба
упражнениями подвижными и	года	
спортивными играми по месту жительства.		
Б) Оказывать помощь в оборудовании	D	
спортивных площадок и приобретении	В течение	Совет клуба
спортивного инвентаря.	года	
Информационно-пропагандистска		
А) Участвовать в республиканских и	ежемесячно	Руководитель клуба
всероссийских акциях и мероприятиях по ЗОЖ, организовывать и проводить		
ож, организовывать и проводить конкуры, акции, мероприятия и флешмобы		
по ЗОЖ и профилактике вредных		
привычек.		
Б) Пополнять и корректировать		
информационные стенды школьного клуба	В течение	Совет клуба
В) Выпускать буклеты и стенные газеты.	года	
 	1	<u> </u>

Г) Давать статьи в районную газету.		
	В течение	Совет клуба
Д) Давать информацию на школьный сайт	года	
и информационную ленту.	В течение	Руководитель клуба
	года	Совет клуба
	В течение	Руководитель клуба
	года	Совет клуба
Подготовка физкультурн		-
А) Назначить ответственных для	Сентябрь	Совет клуба
привлечения к занятиям в спортивных	_	
секциях и кружках.		
Б) Проводить семинары судей накануне	В течение	Совет клуба
проведения спортивных соревнований по	года	
видам спорта		
Работа с родителями и педаг	огическим колл	ективом
А) Организовать консультации для	В течение	Руководитель клуба
родителей по вопросам физического	года	
воспитания детей в семье, закаливания и		
укрепления здоровья		
Б) приглашать родителей на спортивные	В течение	Совет клуба
праздники;	года	
В) оказывать помощь классным	В течение	Руководитель клуба
руководителям в проведении	года	
туристических походов;		
Г) вовлекать учителей к участию в	В течение	Руководитель клуба
спортивных мероприятиях школы и	года	Совет клуба
района, проводить среди учителей		
соревнования по волейболу, шахматам,		
теннису и др.		
Д) оказать помощь классным	В течение	Руководитель клуба
руководителям в планировании работы с	года	
учащимися с учетом плана физкультурно-		
спортивной работы в школе.		
Финансово-хозяйстве	нная деятельнос	ГЬ
Приобретение спортивного инвентаря,	В течение	Руководитель ШСК
приобретение призов, наградных	года	
материалов.		
Ремонт спортивного зала, лыжной базы и	В течение	Руководитель ШСК
инвентарной, обустройство тренажерного	года	-
зала.		
Подготовка школьной спортивной	Апрель - май	Руководитель ШСК
<i>/</i>	1 111 0 0112	т уководитель шет

Школьный театр.

Концерты, театральные постановки, балы и массовки.

Школьное театральное движение или сообщество «Школьный театр» основано на применении театральной педагогики и хорошо развитой системе музыкально-эстетического воспитания обучающихся в школе.

Имеющиеся ресурсы творческих, профессиональных педагогов, активных и талантливых детей и любящих родителей дают возможность создать в школе интересную насыщенную жизнь, состоящую из многочисленных концертов, капустников, театральных постановок, праздничных мероприятий и массовых праздников высокого уровня подготовки и качества проведения. Театральное движение может быть и уроком и увлекательной игрой,

средством погружения в другую эпоху и открытием неизвестных граней современности. Он помогает усваивать в практике диалога нравственные и научные истины, учит быть самим собой и «другим», перевоплощаться в героя и проживать множество жизней, духовных коллизий, драматических испытаний характера. Иными словами, театральная деятельность — путь ребенка в общечеловеческую культуру, к нравственным ценностям своего народа.

Цель школьного театра: Создание условий для гармоничного развития личности ребенка через формирование основных компетенций посредством театральной деятельности.

Задачи:

- выявление талантливых, творчески активных учащихся и формирование их в детское театральное сообщество;
- планирование и обеспечение высокого качества и уровня основных мероприятий, где необходимо участие и включение театральных постановок, инсценировок, концертных номеров, массовок;
- обучение учащихся навыкам актёрского мастерства, пению, танцам, выразительному пению, костюмированию, созданию и использованию реквизита;
- создание базы сценариев, фотографий и видеозаписей театральных мероприятий...
- мотивация педагогов к профессиональному, личностному росту через возможность демонстрации своего опыта.
- организация взаимодействия творческих коллективов близлежащих ОУ и ДОУ.

Задачи школьного театрального сообщества совпадает с идеей организации целостного образовательного пространства школы как культурного мира, в котором он, школьный театр, становясь художественно-эстетическим образовательным действом, проявляет свою неповторимость и глубину, красоту и парадоксальность.

Театральное движение позволяет развивать интеллектуальные, коммуникативные и предметно-практические качества личности школьника, творческое его воображение, развивать художественный вкус и эстетическое чувство прекрасного, воспитывать уважительное отношение между членами коллектива, воспитание в детях добра, любви к ближним, внимания к людям, родной земле, неравнодушного отношения к окружающему миру, любовь к культуре и истории своей страны, вместе с тем воспитывать дисциплинированность, собранность, настойчивость, работоспособность, смелость, волю. Все что необходимо для участия в этом движении школьнику – это желание. Участие будет по возможностям, способностям, силам и желанию. В сообщество «Школьный театр» входят: заместитель директора по воспитательной работе, педагог-организатор, руководитель кружка «Театр», родители. В состав кружка «Школьный театр» могут входить учащиеся 1-4, 5-9, 10-11 классов. Каждый год состав пополняется и обновляется. Неизменно высоким остается число желающих принимать участие в этом движении. Все общешкольные и массовые мероприятия, даже «протокольные» нуждаются профессиональной подготовке, оформлении и оригинальности. Высокий уровень качество проведения общешкольных и массовых мероприятий положительно влияет и на имидж школы. Однажды приняв участие в каком-либо массовом мероприятии родители непременно хотят определить своего ребенка именно в нашу школу. Мероприятия на уровне школы: Линейки «День знаний», «Последний звонок», «День защитника Отечества», «День Победы»; Открытие школьной спартакиады «Осенний марафон», Концерт ко Дню учителя, Школьный конкурс «Битва хоров», Концерт ко Дню народного единства, Новогодние представления – интерактивная постановка и массовка, Интерактивный Новогодний концерт, Масленица – массовое представление, Концерты ко Дню матери и Международному женскому Дню 8 марта, «Смотр-конкурс юнармейских отрядов», Выпускной вечер, вручение аттестатов, Капустники, КВН, Школьные конкурсы и творческие проекты. Необходимое материально-техническое обеспечение: актовый зал , благоустроенная школьная площадка, спортивный зал, спортивная площадка, музыкальная аппаратура, микрофоны, мультимедийная установка, экран, реквизит, мебель. Используемые жанры и формы

мероприятий модуля: протокольные: линейки, церемонии вручения аттестатов, грамот, медалей, спектакль, Мюзикл, интерактивная постановка, интерактивная игра, инсценировка, массовка, флеш-моб, бал, хоровое пение, ансамбль, сольное выступление, конкурс чтецов, вокалистов, танцоров, хоров, КВН.

РАЗДЕЛ III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1. Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала школы характерна стабильность педагогического состава. Это обеспечивает более качественное и результативное обучение и воспитание в школе. В школе проводится планомерная работа по повышению квалификации педагогов в области воспитания. В работе классных руководителей проходит изучение нормативных документов, всесторонний анализ состояния результатов воспитательной работы школы.

Общая численность педагогических работников 17 человек. 100 % от общей численности педагогических работников имеют высшее педагогическое образование. 80% от общей педагогических работников имеют высшую квалификационную категорию. 20 % - первую квалификационную категорию. Психолого- педагогическим сопровождением обучающихся, в том числе и с ОВЗ, привлечены следующие специалисты: педагог-психолог, социальный педагог, педагог-дефектолог. В школе 11 классов-комплектов, в которых работают 11 классных руководителей. Кадровое обеспечение воспитательного процесса: директор школы, заместитель директора по директора по воспитательной работе, учебно-воспитательной работе, заместитель советник по воспитанию (ставка открыта с 1 сентября 2023 г.), классные руководители, педагог-психолог (0,25 % ставки), социальный педагог (0, 5 % ставки), преподавательорганизатор ОБЖ, библиотекарь (0,5 ставки), руководители курсов внеурочной спортивных секций.

3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Управление качеством воспитательной деятельности в МБОУ «Косолаповская СОШ» связывается, прежде всего, с качеством ее нормативно-правового обеспечения. В школе разработаны и реализуются в процессе воспитания следующие локальные акты :

- 1.Положение о классном руководителе.
- 2.Положение о методическом объединении
- 3. Положение о внутришкольном контроле
- 4.Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений МБОУ «Косолаповская СОШ»
- 5.Положение о Комиссии по профилактике безнадзорности и правонарушений
- 6.Положение о родительском совете школы
- 7. Положение о школьной одежде и внешнем виде обучающихся
- 8.Положение о психолого- педагогическом консилиуме между обучающимися
- 9.Положение о социально-психологической службе
- 10.Положение об использовании мобильных устройств на территории ОУ
- 11.Положение об организации дополнительного образования
- 12. Положение о внеурочной деятельности обучающихся
- 13. Положение о школьном ученическом самоуправлении.
- 14. Правила внутреннего распорядка для обучающихся
- 15.Положение о первичном отделении общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» и другие документы.
- 16. Положение о школьном спортивном клубе «Олимп», ссылка на размещенные документы

http://edu.mari.ru/mouo-mariturek/sh4/DocLib18/Forms/AllItems.aspx

В соответствии с принятыми поправками к федеральному закону № 273 «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся определена система организации воспитательной работы в сфере образования:

- 1. Письмо О внедрении примерной программы воспитания.
- 2.Федеральный закон от 31.07.2020 N 304-ФЗ
- 3. Воспитание в современной школе от программы к действиям.
- 4. Программа Воспитания 2021 (Проект)
- 5.О проекте «Апробация и внедрение примерной программы».
- 6.Методическое пособие Министерства просвещения Российской Федерации и Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Института стратегии развития образования Российской академии образования» «Воспитание в современной школе: от программы к действиям».

3.3. Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями

В МБОУ «Косолаповская СОШ» всего 158 обучающихся. Из них 5 обучающихся с ОВЗ. Это обучающиеся 1-9 классов. К ним относятся дети с умственной отсталостью и с задержкой психического развития. На уровне общности: формируются ролей, ответственности освоения социальных И самостоятельности. сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами.

Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах. Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- -построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медикосоциальной компетентности;
- индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.

При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями школа ориентируется на:

- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- на создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием

адекватных вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;

на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

3.4.Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно большие группы поощряемых и т. п.);
- сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награду);
- привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Использование рейтингов, их форма, публичность и др., а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность должны соответствовать укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, согласовываться с представителями родительского сообщества во

избежание деструктивного воздействия на воспитывающую среду, взаимоотношения в школе.

3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами ожидаемых результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленных соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);
- развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);
- -распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации и саморазвития.

Итогом анализа организуемого в школе воспитательного процесса является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

КАЧЕСТВО СОЗДАННЫХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА				
Организационные условия, обеспечивающие эффективность процесса воспитания. Экспертный анализ и оценка организационны условий процесса воспитания.				
Материально-техническое оснащение, необходимое для организации процесса воспитания.	Качественный и количественный анализ материально- технического оснащения процесса воспитания (оборудования, аппаратуры, культурно-массового, туристского, спортивного снаряжения, библиотечно- информационного фонда и т.д.) исходя из реальных материальных возможностей ОО.			

Укомплектованность школы квалифицированными специалистами в области воспитания.	Анализ штатного расписания образовательного учреждения на предмет наличия необходимых и достаточных для осуществления процесса воспитания педагогических кадров (это могут быть классные руководители и классные воспитатели, зам. директора по воспитанию и организатор внеклассной работы в школе, педагог дополнительного образования, социальный педагог и школьный психолог) и их профессиональной квалификации.
Предметно-эстетическая среда, в которой организуется процесс воспитания.	Анализ предметно-эстетической среды образовательного учреждения
Деятельность детских объединений и органов ученического самоуправления, необходимых для самореализации школьников.	Анализ деятельности детских объединений и органов ученического самоуправления, необходимых для самореализации школьников
Программное обеспечение процесса воспитания.	Анализ концепций, программ, планов воспитания в образовательном учреждении

Основные направления самоанализа воспитательной деятельности:

$N_{\underline{0}}$	Направление	Критерии	Способ		Оценочный
Π/Π			получения	Ответственны	инструмент
			информации	e	a-
					ри й
1.	Результаты	Динамика	Педагогическое	Классные	
	воспитания,	личностного	наблюдение.	руководител	Методика
	социализации и	развития	(в протокол	И,	Н.П.
	саморазвития	школьников	MO	заместитель	Капустина
	школьников	каждого	– наличие	директора по	
		класса	проблем)	BP	
2.	Состояние	Удовлетворённость	Беседы со	Заместитель	Анкеты
	совместной	педагогов, детей и	школьниками	директора по	(опросы)
	деятельности	их родителей	И	BP,	для
	школьников и	организуемой в	родителями,	классные	учащихся и
	педагогов	школе совместной	педагогами,	руководител	родителей
		деятельностью	лидерами	и, активные	по итогам
			ученического	родители	проведения
			самоуправлен		воспитатель-
			ия, при		ных
			необходимос		мероприяти
			ти - их		й
			анкетировани		
			e		
3.	Качество	Умение педагогов	Наблюдение,	Заместитель	
	воспитательной	конкретизировать	беседы с	директора по	
	деятельности	общую цель	педагогами,	BP	
	педагогов	воспитания с	посещение		
		особенностями своих	(с согласия		

		воспитанников;	педагогов) их		
		соответствие	занятий с		
		используемых форм	детьми, анализ		
		работы с детьми	документов		
		целям воспитания и	(плана работы,		
		особенностям	анализа)		
		воспитанников;			
		актуальность и			
		разнообразие			
		содержания			
		деятельности и			
		чёркая ориентация на			
		конкретные			
		результаты			
		воспитания			
4.	Управление	Грамотность	Беседы и (при	Директор	
	воспитательным	реализации	необходимост		
	процессом	административной	и)		
		командой своих	анкетирование		
		основных	педагогов		
		управленческих			
		функций в сфере			
		воспитания:			
		планирования,			
		организации и			
		мотивации			
		воспитательной			
		деятельности			
		педагогов.			

Показатели качества реализации рабочей программы воспитания:

$N_{\underline{0}}$	Показатели	Метод мониторинга	Срок	Ответственны
мод			проведения,	й
уля			респондент	
			Ы	
1.	Качество совместной	Анкета « Классный	Март,	
	деятельности классного	руководитель	выборочно	Зам. по ВР
	руководителя и	глазами родителей»;		
	классного коллектива.		Апрель,	
		Диагностика по методике	4,5,9, 11	
		А.Н. Лутошкина «Какой у нас	классы	
		коллектив»;		
	Уровень		Май 5-11	Классный
	воспитанности	Методика Н.П. Капустина, М.И.	классы	руководитель
	учащихся	Шиловой		
			В теч. года	Зам. по ВР
	Количество	Учет мероприятий в журнале		
	победителей и			
	призеров в			
	мероприятиях			
	различного уровня			
2.	Качество	Анализ динамики результатов	В течение	Заместители
	реализации	поведения и активности	года	директора

	личностно	учащихся		УВР и ВР
	развивающего	на уроках -карта наблюдение		V B1 II B1
	потенциала	«Анализ активности учащихся		
	школьных уроков	на уроке»		
3.	Качество	- Анализ динамики результатов	Май, отчеты	Зам. директора
3.	организуемой в ОУ	внеурочной деятельности.	ivian, or icibi	по ВР,
	внеурочной	Процент занятости детей во		*
	деятельности	внеурочной деятельности		руководители
4.		†	Май,	кружков Классный
4.	Качество организации	1 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	, i	
	работы с родителями	(законными представителями);	отчеты	руководитель,
		Методика изучения		зам.
		удовлетворенности родителей		директора по
		работой образовательного		ВР, педагог-
		учреждения (разработана Е.Н.		психолог
		Степановым)		
		Охват родителей, посещающих		
_	T.C.	родительские собрания (%)	24	TC V
5.	Качество	- Педагогическое наблюдение;	Март,	Классный
	существующего в	- Анализ динамики	выборочно	руководитель,
	школе детского	продуктивной активности		зам. директора
	самоуправления	обучающихся в		по ВР
		жизнедеятельности класса		
		(школы)		
		- Методика «Определение		
		уровня развития ученического		
	70	самоуправления» (М.И. Рожков)		
6.	Качество работы по	Педагогическое наблюдение;	Август,	Классный
	профориентации	Доля поступивших	списки	руководитель
	обучающихся	выпускников 9 и 11 классов	трудоустр	, педагог-
		(списки трудоустроенных)	ойства	психолог
7.	Качество		Февраль	Классный
	организации	целесообразность организации		руководитель,
	предметно-	предметно-эстетической среды		зам.
	эстетической	ОУ»		директора по
	среды			ВР, профком
8.	Качество	- Анализ динамики результатов	4-я неделя	Зам. директора
	организуемой в ОУ	дополнительного образования	сентября	по ВР,
	дополнительного	детей. Процент занятости детей		руководители
	образования и	в АИС «Навигатор» и		кружков
	внеурочной	внеурочной деятельности		
	деятельности			